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1.
Στον σιδηροδρομικό σταθμό του Βερολί
νου την παραμονή της διάσκεψης του Πό- 
τσνταμ το 1945 ο Αμερικανός πρέσβης στη 
Σοβιετική Ένωση Αβερελ Χάριμαν ρώτησε 
τον Ιωσήφ Στάλιν πώς νιώθει που βρίσκε
ται ως νικητής στην πρωτεύουσα του ητ- 
τημένου εχθρού. «Ο Τσάρος Αλέξανδρος 
είχε φτάσει μέχρι το Παρίσι» απάντησε ε
κείνος.1 Έτσι αντιλαμβάνεται ο τύραννος 
τον κόσμο και τη θέση του σε αυτόν: ως 
ένας άπληστος, αδίστακτος και μεγαλο- 
μανής ηγεμόνας. Τέσσερις δεκαετίες μετά 
τον θάνατο του Στάλιν ένας νέος μεγάλος 
τύραννος αναδυόταν από το χάος που α
κολούθησε την κατάρρευση της ΕΣΣΔ.

Ο τελικός στόχος κάθε τυράννου είναι 
η διατήρηση της απόλυτης εξουσίας. Η ι
στορία του Βλαντίμιρ Πούτιν είναι η τυ
πική ιστορία ενός τυράννου που ακολου
θεί συγκεκριμένα βήματα για να καταλά
βει την εξουσία, να εξουδετερώσει τους ε
χθρούς του και να δημιουργήσει μια νέα 
κοινωνία στην οποία διατηρεί την εξουσία 
του μέσω της τρομοκρατίας και του ελέγ
χου της αλήθειας.

Εμφανίστηκε ως ο άνθρωπος που θα έ
βαζε σε τάξη και πειθαρχία το χάος και θα 
κυβερνούσε τη Ρωσία μετά από την ταρα
χώδη δεκαετία του ’90. Μετά τον θάνατο 
του Στάλιν η ΕΣΣΔ διατηρούνταν ενωμέ

νη από τη μυστική αστυνομία, γνωστή ως 
KGB, και τη Ρωσική μαφία, η οποία απο
τελούνταν από εγκληματίες που είχαν επι
βιώσει από τα γκουλάγκ, τον Ψυχρό Πό
λεμο, τον πόλεμο στο Αφγανιστάν και την 
αποτυχία του σοβιετικού πειράματος. Δεν 
είχαν ιδεολογικό ή συναισθηματικό δεσμό 
με τη Σοβιετική Ένωση. Ωστόσο μεταξύ

της KGB που κυβερνούσε τη Σοβιετική Έ
νωση και της ρωσικής μαφίας που απέρρι- 
πτε την ΕΣΣΔ δημιουργήθηκε μια σοβιε
τικού τύπου ανίερη συμμαχία που διατη
ρούσε το καθεστώς.2 Όταν διαλύθηκε η 
ΕΣΣΔ και μαζί της όλοι οι σοβιετικοί θε
σμοί, η KGB και η ρωσική μαφία παρέμει- 
ναν. Κανείς δεν επιθυμούσε να επιστρέφει

στον κομμουνισμό. Ο ρωσικός ιμπεριαλι
σμός παρέμενε ζωντανός και ένας νέος η
γέτης έπρεπε να αποκαταστήσει το μεγα
λείο και την υπερηφάνεια της Ρωσικής Αυ
τοκρατορίας.

2.
Πρώτα βήματα

Ο Πούτιν είναι προϊόν της KGB και του 
Λένινγκραντ (σημερινή Αγία Πετρούπο
λη), της δεύτερης σε μέγεθος πόλης της 
Ρωσίας, όπου γεννήθηκε το 1952. Μεγά
λωσε μέσα στο σύστημα εξουσίας. Ο παπ
πούς του ήταν προσωπικός μάγειρας του 
Λένιν και του Στάλιν. Ο πατέρας του κα
τατάχθηκε στο Ναυτικό κι έπειτα δούλε
ψε στη μυστική αστυνομία NKVD,3 η ο
ποία ήταν υπεύθυνη για τη δημόσια τάξη 
και εσωτερική ασφάλεια εντός της ΕΣΣΔ. 
Κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο ήταν μέ
λος μιας ομάδας καταστροφών. Τα μέλη 
της NKVD δεν ήταν σκληροί μόνο με τους 
Ναζί αλλά και με τους συμπατριώτες τους, 
και το πιο πιθανό είναι ότι ο Πούτιν ο πρε- 
σβύτερος παρέμεινε στην ενεργή εφεδρεία 
της KGB και μετά τον πόλεμο.

Σύμφωνα με τη μυθιστορηματική και 
ρομαντική εικόνα της σοβιετικής κουλτού
ρας, η KGB ήταν η «ασπίδα και το ξίφος» 
της επανάστασης και οι κατάσκοποι ήταν 
οι πολεμιστές και οι υπερασπιστές της. Τον 
Πούτιν εντυπώσιαζε «το πώς μια μικρή δύ
ναμη, ένας άνθρωπος μόνος του, μπορεί 
να καταφέρει κάτι που δεν μπορεί να κά
νει ένας ολόκληρος στρατός. Ένα και μό
νο στέλεχος μιας υπηρεσίας πληροφοριών 
μπορούσε να διαφεντέψει τις τύχες χιλιά
δων ανθρώπων».4 Η προσήλωση στη δύ
ναμη της εξουσίας σε συνδυασμό με τη με
γαλομανία και τον ναρκισσισμό είναι κύ
ριο χαρακτηριστικό όλων των τυράννων. 
Ο τύραννος αισθάνεται ότι δικαιούται όλη 
την εξουσία γιατί την αξίζει. Παράλληλα 
πρέπει να είναι αδίστακτος για να διατη
ρήσει την εξουσία του. Περιβάλλεται από 
ανθρώπους που παραμένουν πιστοί σε αυ
τόν είτε επειδή εξαγοράζονται είτε επειδή 
φοβούνται. Η μυστική αστυνομία είναι το 
όργανο συντήρησης του τυραννικού κα-
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θεστώτος: για να κάνει κανείς τους ανθρώ
πους να τον φοβούνται χρειάζονται υπη
ρεσίες μυστικών υπηρεσιών και ασφάλει
ας να τους παρακολουθούν.

Ο Πούτιν έμαθε να ελέγχει την εικόνα 
του. Παρουσίαζε τον εαυτό του και επέτρε
πε στους άλλους να τον εμφανίζουν ως άν
θρωπο που δεν σηκώνει αστεία. Έχτισε την 
εικόνα του παιδιού του μεταπολεμικού Λέ- 
νινγκραντ που έγινε σκληρός για να επι
βιώσει. Σπούδασε νομική στο Πανεπιστή
μιο του Λένινγκραντ για να ενταχθεί στην 
KGB: ο νόμος ήταν ο πολιτικός βραχίονας 
του καθεστώτος της ΕΣΣΔ. Αφού ολοκλή
ρωσε τις σπουδές του εντάχθηκε στην υ
πηρεσία της μυστικής αστυνομίας τη δε
καετία του 70 και τοποθετήθηκε στη δι
εύθυνση αντιμετώπισης των αντιφρονού- 
ντων. Μετά από εκπαίδευση στη σχολή 
κατασκοπείας στη Μόσχα μετατέθηκε στο 
τμήμα πληροφοριών και έπειτα στη Δρέσ
δη. Η Ανατολική Γερμανία ήταν το πιο πο
λύτιμο κεφάλαιο της Σοβιετικής Ένωσης 
απ’ όλες τις χώρες του Συμφώνου της Βαρ
σοβίας. Τα εργασιακά του καθήκοντα α
φορούσαν την ανάπτυξη σχέσεων με εται
ρείες της Δύσης και μυστικές αποστολές 
πληροφοριών τεχνολογίας. Εκπαιδεύτηκε 
στην ιδεολογία της KGB: το κλειδί για τη 
διαχείριση των εσωτερικών υποθέσεων και 
της γραφειοκρατίας είναι η αποτελεσματι- 
κότητα των μυστικών υπηρεσιών. Αργότε
ρα φρόντισε να τοποθετήσει ανθρώπους 
που προέρχονταν από την KGB ή είχαν κά
ποια σχέση με τις υπηρεσίες πληροφοριών 
σε όλες τις θέσεις του ρωσικού συστήμα
τος. Οι πιο στενοί του συνεργάτες είχαν 
δουλέψει μαζί του ως πράκτορες της KGB 
στο Λένινγκραντ τη δεκαετία του 70.

Η ΕΣΣΔ άλλαζε ενώ ο Πούτιν βρισκό
ταν στην Ανατολική Γερμανία. Η περίοδος 
Γκορμπατσόφ ήταν μια περίοδος μεταρ
ρυθμίσεων που είχαν στόχο τον τερματι
σμό του Ψυχρού Πολέμου, την αποκεντρο
ποίηση της εξουσίας, την αναδιάρθρωση 
των θεσμών και τον εκσυγχρονισμό της 
οικονομίας. Το 1986 επετράπη στον εξό
ριστο Αντρέι Ζαχάρωφ, τον πιο επιφανή α- 
ντιφρονούντα, να επιστρέφει σπίτι του.Έ
ως το 1987 οι αντιφρονούντες που ήλεγχε 
και εκφόβιζε η KGB ήταν πλέον ελεύθεροι. 
Το 1989, όταν διάφορες χώρες εγκατέλει- 
ψαν το σοβιετικό μπλοκ, ο Γκορμπατσόφ 
δεν επενέβη. Ένα μεγάλο χάσμα άρχισε να 
δημιουργείται μεταξύ του Κομμουνιστικού 
Κόμματος και της KGB. Επίσημα η KGB 
παρέμενε πιστή στον Γκορμπατσόφ -το 
1989 καταδίκασε δημόσια τα εγκλήματα 
της μυστικής αστυνομίας κατά την περί
οδο του Στάλιν-, αλλά δεν συμφωνούσε 
με τις μεταρρυθμίσεις. Τον Νοέμβριο του 
1989 έπεσε το Τείχος του Βερολίνου. Όταν 
διαδηλωτές εισέβαλαν στο κτίριο της Στά- 
ζι, ο Πούτιν κατέστρεφε τα έγγραφα της 
μυστικής αστυνομίας περιμένοντας να έρ
θουν οι στρατιωτικοί.

Η ρωσική κοινωνία δεν είχε εμπειρία σε 
αλλαγές και μετασχηματισμούς. Δεν υ

πήρχε δημοκρατική δομή και οργάνωση. 
Ένας νέος νόμος έβαλε τέλος στο μονοπώ
λιο του Κομμουνιστικού Κόμματος στην 
εξουσία. Οι Ρώσοι είχαν για πρώτη φορά 
δικαίωμα να επιλέξουν εκπροσώπους στο 
Κογκρέσο Λαϊκών Αντιπροσώπων. Σχημα
τίστηκε μια φιλοδημοκρατική ομάδα τρια- 
κοσίων περίπου εκλεγμένων εκπροσώπων 
με επικεφαλής τον Ζαχάρωφ με σκοπό να 
αντιπολιτευτεί το Κομμουνιστικό Κόμμα. 
Στην πρώτη σύνοδο των εκπροσώπων ο 
Ζαχάρωφ ζήτησε να καταργηθεί ο νόμος 
που εξασφάλιζε την κυριαρχία του Κομ
μουνιστικού Κόμματος στο σοβιετικό κρά
τος και έκανε έκκληση για τη δημιουργία 
ενός νέου πολυκομματικού πολιτικού συ
στήματος. Ο Γκορμπατσόφ εκνευρισμένος 
του έκλεισε το μικρόφωνο. Ο Γκορμπα
τσόφ δεν ήθελε να υπονομεύσει το Κομ
μουνιστικό Κόμμα ή να αλλάξει το καθε
στώς. Όμως μετά την πτώση του Τείχους 
του Βερολίνου και τη διάλυση του ανατο
λικού μπλοκ η κατάρρευση του σοβιετικού 
συστήματος ήταν αναπόφευκτη.

Σ
την ομάδα του Ζαχάρωφ συμμε
τείχαν το ανώτατο στέλεχος της 
κεντρικής επιτροπής του Κομμου
νιστικού Κόμματος Μπορίς Γιέλτσιν και ο 

Ανατόλι Σομπτσάκ, καθηγητής Νομικής 
και προϊστάμενος του Πούτιν στην KGB 
στο Λένινγκραντ. Ο Σομπτσάκ καλλι
έργησε τη φήμη φιλοδημοκρατικού, ενώ 
πίστευε ότι το Κομμουνιστικό Κόμμα θα 
συνέχιζε να κυβερνά τη Ρωσία. Προκειμέ- 
νου να εκλεγεί πρόεδρος του δημοτικού 
συμβουλίου του Λένινγκραντ, διαπραγμα
τευόταν και με τις δύο παρατάξεις. Η KGB 
στο Λένινγκραντ αναζητούσε τρόπους 
άσκησης πολιτικής στη νέα πραγματικό
τητα και το ίδιο ίσχυε για όλους τους κρα
τικούς και δημοτικούς φορείς της ΕΣΣΔ 
στους οποίους είχαν εισχωρήσει αμέ
τρητα στελέχη της υπηρεσίας. Σύμφωνα 
με τον Μπακάτιν, στον οποίο ανατέθηκε 
η αποστολή διάλυσης της υπηρεσίας: «Η 
KGB, όπως ήταν δεν θα μπορούσε να χα
ρακτηριστεί μυστική υπηρεσία. Ήταν μια 
οργάνωση φτιαγμένη για να ελέγχει και 
να καταστέλλει τα πάντα και οτιδήποτε. 
Έμοιαζε φτιαγμένη ειδικά για να οργα
νώνει συνωμοσίες και πραξικοπήματα και 
διέθετε ό,τι ήταν απαραίτητο για τη διεξα
γωγή τους: τις δικές της ειδικά εκπαιδευ
μένες ένοπλες δυνάμεις, την ικανότητα να 
εντοπίζει και να ελέγχει επικοινωνίες, τους 
δικούς της ανθρώπους μέσα σε όλους τους 
βασικούς οργανισμούς, το μονοπώλιο της 
ενημέρωσης και πολλά άλλα πράγματα».5 
Ο Πούτιν ανέλαβε δράση στο γραφείο του 
Σομπτσάκ στο δημοτικό συμβούλιο του 
Λένινγκραντ ως πράκτορας αυτού του 
βαθιά ριζωμένου θεσμού στη σοβιετική 
κοινωνία που δεν σκόπευε να παραιτηθεί 
από την εξουσία. Τοποθετήθηκε στη θέση 
του υπεύθυνου για τις εξωτερικές σχέσεις 
παραμένοντας στο μισθολόγιο της KGB.

Ο Ανατόλι Σομπτσάκ κατά τη διάρκεια της 
παρέλασης για την Ημέρα της Νίκης 
στην Αγία Πετρούπολη της οποίας διετέλεσε 
δήμαρχος, 9 Μαΐου 1997.

Στόχος της μυστικής αστυνομίας ήταν η 
διείσδυση σε όλα τα κέντρα εξουσίας και 
η παρακολούθηση των νέων πολιτικών 
προσώπων.

Κατά τη διάρκεια του αποτυχημένου 
πραξικοπήματος που οργάνωσε η KGB ε
ναντίον του Γκορμπατσόφ τον Αύγουστο 
του 1991 ο Πούτιν συνέχισε να εργάζεται 
στην υπηρεσία και παρέμεινε πιστός στον 
Σομπτσάκ. Σε αντίθεση με τον Γιέλτσιν 
που είχε παραιτηθεί λίγους μήνες νωρί
τερα, ο Πούτιν παρέμεινε μέλος του Κόμ
ματος. Ενώ το πραξικόπημα των σκληρο
πυρηνικών βρισκόταν σε εξέλιξη, ο Σο
μπτσάκ και ο Πούτιν πόνταραν και στις 
δύο πλευρές, ώστε να είναι ασφαλείς είτε 
κέρδιζαν είτε έχαναν. Για τον Πούτιν αυ
τό που είχε σημασία δεν ήταν το πρόσω
πο του Γκορμπατσόφ αλλά το σύστημα. Η 
ΕΣΣΔ διαλύθηκε έτσι κι αλλιώς κι ο Γκορ
μπατσόφ έχασε την εξουσία. Στις εκλογές 
του Ιουνίου νέος πρόεδρος της Ρωσίας ε- 
ξελέγη ο Γιέλτσιν. Ο Σομπτσάκ εκλέχθη
κε δήμαρχος του Λένινγκραντ και ο Πού
τιν διορίστηκε αντιδήμαρχος για τις εξω
τερικές σχέσεις.

Για κάποιους η αποτυχία του πραξικο
πήματος ήταν μια νίκη της δημοκρατίας· 
για κάποιους άλλους ήταν μια συνωμοσία 
που επέτρεψε αφενός στον Γιέλτσιν να ξε
φορτωθεί τον Γκορμπατσόφ και να ηγηθεί 
της διάλυσης της ΕΣΣΔ και αφετέρου στην 
KGB να κινεί τα νήματα της νέας εξουσί
ας. Μετά τη διάλυση του Κομμουνιστικού 
Κόμματος ο Πούτιν συνέχισε να εργάζεται 
στο γραφείο του δημάρχου της Αγίας Πε
τρούπολης. Κύριο μέλημα της νέας άρχου- 
σας τάξης ήταν η αναδιανομή του πλού
του. Ό,τι συνέβαινε στην Αγία Πετρούπο
λη ήταν πολύ διαφορετικό απ’ ό,τι συνέ- 
βαινε στη Μόσχα. Ενώ ο Γιέλτσιν προσπα
θούσε ανεπιτυχώς να μετατρέψει τη Ρωσία

σε δημοκρατία, στην Αγία Πετρούπολη η 
εξουσία ήταν η KGB. Και αυτό που συνέ
βη στην προσπάθεια να δη μιουργηθεί η οι
κονομία της αγοράς ήταν η διανομή της ι
διοκτησίας των πιο σημαντικών δημόσιων 
πόρων της ρωσικής οικονομίας σε έναν μι
κρό αριθμό ατόμων που έγιναν υπερβολι
κά πλούσιοι, τους ολιγάρχες. Από το περι
οριστικό κομμουνιστικό σύστημα η μετά
βαση λάμβανε χώρα σε ένα σύστημα χωρίς 
κανόνες και χωρίς νομικό πλαίσιο, δηλα
δή χωρίς δικαιοσύνη. Κατά έναν τρόπο τα 
πράγματα συνέχιζαν να γίνονται όπως γί
νονταν πάντοτε. Ο Πούτιν χρησίμευε στον 
Σομπτσάκ γιατί μπορούσε να ενεργεί ως ο 
σύνδεσμος μεταξύ της μυστικής αστυνο
μίας και της ρωσικής μαφίας. Συνδεόταν 
με ανθρώπους της βιομηχανίας, των επι
χειρήσεων και της πολιτικής σε όλη την Α
γία Πετρούπολη. Ήταν ο γραφειοκράτης 
με το γκρίζο κοστούμι στο κέντρο όπου 
συναντώνται όλες οι δυνάμεις της εξουσί
ας. Πλούτιζε και αποκτούσε περισσότερη 
δύναμη σε ένα τεράστιο δίκτυο διαπλοκής 
και διαφθοράς.

3.
Κατάληψη της εξουσίας

Αυτή η περίοδος της Ρωσικής Ομοσπον
δίας μοιάζει περισσότερο με τη βυζαντινή 
παρά με τη σύγχρονη εποχή. Δεν υπήρ
χε σύνταγμα ούτε νομοθετική εξουσία. Υ
πήρχε το Ανώτατο Σοβιέτ και ένα Συμβού
λιο Λαϊκών Αντιπροσώπων (με κάποιους 
εξ αυτών να ανήκουν στο Ανώτατο Σοβι
έτ), το οποίο έδινε το δικαίωμα στον Γιέλ- 
τσιν να εκδίδει διατάγματα για την οικο
νομική μεταρρύθμιση τα οποία παραβία
ζαν τους υπάρχοντες νόμους, ενώ το Ανώ
τατο Σοβιέτ είχε την εξουσία να παρεμπο
δίζει τις μεταρρυθμίσεις του προέδρου. Το
1992 η KGB ανασυγκροτήθηκε κατά πα
ράβαση του διατάγματος του Γιέλτσιν. Το
1993 ο Γιέλτσιν διέλυσε το Ανώτατο Σοβι
έτ. Την ίδια χρονιά διαλύθηκε και το δη
μοτικό συμβούλιο στην Αγία Πετρούπολη.

Μέσα στην αναρχία και το απόλυτο χάος 
που κυριαρχούσε εκείνη την εποχή ο Πού
τιν παρέμενε ένας πράκτορας της KGB πι
στός στην ΕΣΣΔ. Η KGB ήταν ο θεσμός 
που υπηρετούσε και προστάτευε την αυ
τοκρατορία της ΕΣΣΔ. Ο κομμουνισμός 
και η ΕΣΣΔ δεν υπήρχαν πια αλλά η αυτο
κρατορία δεν είχε πεθάνει. Έπρεπε να δη- 
μιουργηθεί ένα νέο, πιο αποτελεσματικό 
σύστημα εξουσίας που θα ήλεγχε τα πά
ντα, τους πολιτικούς αντιπάλους, την οι
κονομία, την ενημέρωση και την κοινωνία. 
Δηλαδή το μοντέλο της Αγίας Πετρούπο
λης έπρεπε να επεκταθεί στη Μόσχα και 
την υπόλοιπη Ρωσία.

Ο Σομπτσάκ που είχε γίνει αντιδημο- 
φιλής έχασε στις δημοτικές εκλογές του 
1996. Επικεφαλής της προεκλογικής εκ
στρατείας του ήταν ο Πούτιν. Αρνήθηκε να 
εργαστεί για τον διάδοχο του Σομπτσάκ
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και μετατέθηκε στη Μόσχα στη θέση του 
υποδιευθυντή κτηματικής διαχείρισης 
του προεδρικού γραφείου, δηλαδή μια θέ
ση στη σκιά της εξουσίας του Κρεμλίνου, 
με πολλές διασυνδέσεις, προσβάσεις και ε
πιρροή. Ο Σομπτσάκ ανησυχώντας για ε
πικείμενη δικαστική δίωξή του για διαφθο
ρά, αυτοεξορίστηκε στο Παρίσι. Τα πράγ
ματα δεν πήγαιναν καλά ούτε για τον Γιέλ- 
τσιν. Όλα έδειχναν ότι ο κύριος αντίπαλός 
του, ο κομμουνιστής υποψήφιος Γκενάντι 
Ζουγκάνοφ, θα κέρδιζε στις προεδρικές ε
κλογές της ίδιας χρονιάς. Οι ολιγάρχες έ
νωσαν τις δυνάμεις τους προκειμένου να 
εξασφαλίσουν την επανεκλογή του.

Κατά τη διάρκεια της πρώτης θητείας 
του Γιέλτσιν το κράτος είχε οργανώσει την 
τάξη της πλουτοκρατίας ορίζοντας τους 
ολιγάρχες του. Είχαν γίνει πολύ πλούσιοι 
πολύ γρήγορα λόγω της εγγύτητάς τους 
με την εξουσία αγοράζοντας κρατική πε
ριουσία σε πολύ χαμηλή τιμή. Στην ελεύ
θερη αγορά η περιουσία τους και ειδικά η 
βιομηχανία πετρελαίου μπορούσε να πω- 
ληθεί δεκαπλάσια από ό,τι είχαν πληρώ
σει για να την αποκτήσουν. Πρόκειται για 
τον άλλοτε πλουσιότερο άνθρωπο της Ρω
σίας Μιχαήλ Χοντορκόφσκι, πρώην στέ
λεχος της Κομσομόλ, τραπεζίτη και ιδιο
κτήτη της πετρελαϊκής εταιρίας Γιούκος, 
τον Μιχαήλ Πρόχοροφ, πρώην μεταπω
λητή ρούχων, βιομήχανο στη μεταλλουρ
γία, τον Βλαντίμιρ Γκουσίνσκι, πρώην ει
σαγωγέα, τραπεζίτη και επιχειρηματία των 
ΜΜΕ, και τον Μπορίς Μπερεζόφσκι, πρώ
ην μηχανικό, βιομήχανο, επιχειρηματία, 
τραπεζικό και ιδιοκτήτη του μεγαλύτερου 
τηλεοπτικού καναλιού της Ρωσίας. Η κοι
νωνικοοικονομική κατάσταση της Ρωσίας 
ήταν άσχημη και το 1998 υποτιμήθηκε το 
ρούβλι. Ο αλκοολισμός του Γιέλτσιν τον 
είχε φέρει στα όρια του μη λειτουργικού. 
Προς το τέλος της δεύτερης θητείας του ο 
Γιέλτσιν είχε εγκαταλειφθεί σχεδόν από ό
λους πλην του υπουργού για τις οικονομι
κές μεταρρυθμίσεις και υπεύθυνου για τις 
ιδιωτικοποιήσεις Ανατόλι Τσουμπάις και 
του Μπερεζόφσκι. Οι ολιγάρχες είχαν μεν 
γίνει πλούσιοι με αδιαφανείς τρόπους, ω
στόσο εξελίσσονταν και οι ίδιοι μαζί με το 
νέο οικονομικό σύστημα που είχαν δημι
ουργήσει. Ενδιαφέρονταν πια για τη δημι
ουργία ενός νέου πολιτικού συστήματος6.

Τον Ιούλιο της ίδιας χρονιάς η Ομο
σπονδιακή Υπηρεσία Ασφάλειας FSB δι
αδέχθηκε τη διαβόητη KGB. Ουσιαστικά 
πρόκειται για μετονομασία και όχι ανα
διάρθρωση. Ο Πούτιν διορίστηκε επικε
φαλής. Παρά τις δεσμεύσεις του Γιέλτσιν 
για πλήρη εκδημοκρατισμό των θεσμών 
οι υπηρεσίες ασφαλείας συνέχισαν να λει
τουργούν όπως επί ΕΣΣΔ. Ο Πούτιν ήταν 
ο κορυφαίος πράκτορας της FSB στο εσω
τερικό. Μπορούσε να ασκεί τεράστια ε
ξουσία χωρίς λογοδοσία ή έλεγχο. Για να 
διοριστεί κάποιος επικεφαλής της FSB ή
δη πρέπει να γνωρίζει πάρα πολλά, και α
πό αυτή τη θέση αποκτά πρόσβαση σε α

κόμα περισσότερα. Αυτή ήταν η πολιτική 
βάση του Πούτιν. Ένα χρόνο αργότερα, 
στις 9 Αυγούστου 1999, ο Γιέλτσιν διόρι
σε τον Πούτιν στη θέση του πρωθυπουρ
γού. Ο Γιέλτσιν αναζητούσε έναν διάδο
χο και ο Πούτιν κατάφερε να αντιμετωπί
σει αποτελεσματικά το σκάνδαλο διαφθο
ράς σχετικά με ένα έργο ανακαίνισης του 
Κρεμλίνου που τον ταλαιπωρούσε. Είχε γί
νει γνωστό πως μια ελβετική εταιρεία κα
τέθετε πληρωμές στις κόρες του Γιέλτσιν. 
Ο εισαγγελέας που ανήγγειλε την έρευνα 
της υπόθεσης ταπεινώθηκε με τη δημοσι
οποίηση ενός ιδιωτικού βίντεο κι έτσι έ
κλεισε η υπόθεση.

Ο διάδοχος του Γιέλτσιν ήταν σχετικά ά
γνωστος. Έπρεπε να συστηθεί στο εκλογι
κό σώμα ως ο πιο κατάλληλος για τη θέση 
του προέδρου της μεγαλύτερης σε έκτα
ση χώρας στον κόσμο. Ένας πόλεμος επι
νοήθηκε για τη δημιουργία του νέου προ
έδρου: Η πρώτη βομβιστική επίθεση ση
μειώθηκε στις 31 Αυγούστου 1999 σε ένα 
εμπορικό κέντρο στη Μόσχα. Ακολούθη
σε μια σειρά βομβιστικών επιθέσεων στο 
Μπουινάκσκ, στη Μόσχα και στο Βολγκο- 
ντόνσκ. Ο πρώτος πόλεμος στην Τσετσε- 
νία είχε λήξει με ανακωχή τρία χρόνια νω
ρίτερα, το 1996. Ο Ρωσικός Στρατός έλα
βε εντολή να επιτεθεί. Ο δεύτερος πόλε
μος στην Τσετσενία εξασφάλιζε εκλογική 
νίκη για τον Πούτιν. Οι βομβιστικές επι
θέσεις ήταν μια επιχείρηση της FSB. Ήταν 
το «ιδρυτικό έγκλημα» του Πουτινικού κα
θεστώτος.

Σ
τις 31 Δεκεμβρίου 1999 ο Γιέλτσιν 
ανακοίνωσε την παραίτησή του 
και ο Πούτιν ορίστηκε προσωρινός 
πρόεδρος. Το πρώτο διάταγμα που εξέ

δωσε έδινε ασυλία στον Γιέλτσιν και την 
οικογένειά του. Ο Σομπτσάκ επέστρεψε 
στη Ρωσία ως «πληρεξούσιος εκπρόσω
πος» της προεκλογικής εκστρατείας του 
Πούτιν. Πέθανε σε ένα ξενοδοχείο στο 
Καλίνινγκραντ και οι περίεργες συνθήκες

γύρω από τον θάνατό του δεν πέρασαν 
απαρατήρητες7.

Όταν ο Πούτιν ανήλθε στην εξουσία τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης ανήκαν στους 
ολιγάρχες οι οποίοι μπορούσαν να ασκούν 
κριτική προς όφελος ή εναντίον του Πού
τιν. Σε αντίθεση με τον Γιέλτσιν που ήταν 
ανοιχτός στην κριτική, ο Πούτιν ήθελε να 
έχει τον πλήρη έλεγχο του δημόσιου λό
γου. Ένα από τα πρώτα προεδρικά δια
τάγματα μετά την ορκωμοσία του έδωσε 
το δικαίωμα στους υπουργούς και αξιω- 
ματούχους της κυβέρνησης να χαρακτη
ρίζουν ως απόρρητες όποιες πληροφορί
ες θέλουν διασφαλίζοντας την μη δημό
σια πρόσβαση του κοινού σε αυτές. Έπει
τα ακολούθησε μια εκστρατεία εναντίον 
των ιδιωτικών εταιρειών ΜΜΕ. Με πρό
σχημα την οικονομική κακοδιαχείριση και 
τη φοροδιαφυγή, οι κρατικές αρχές εισέ
βαλαν σε εφημερίδες, τηλεοπτικούς σταθ
μούς και εταιρείες τηλεοπτικών παραγω
γών και οι ιδιοκτησίες άλλαξαν χέρια. Σε 
λιγότερο από ένα χρόνο ο Πούτιν είχε α
νακτήσει τον έλεγχο όλων των ομοσπον
διακών τηλεοπτικών καναλιών και όλων 
των ΜΜΕ. Πλέον ήταν ο μοναδικός υπεύ
θυνος για το μήνυμα που μετέδιδαν τα μέ
σα ενημέρωσης.

Παρομοίως εξουδετερώθηκαν όλοι οι 
πολιτικοί του αντίπαλοι και όλα τα κόμ
ματα που έκαναν αντιπολίτευση. Η δυνα
τότητα των κομμάτων να είναι υποψήφια 
στις εκλογές υπονομεύτηκε: τα κόμματα 
που ο Πούτιν ενέκρινε απολάμβαναν θετι
κή κάλυψη από τα Μέσα, ενώ τα κόμματα 
που ασκούσαν κριτική δεν προβάλλονταν 
και δεν τους επιτρεπόταν να χρηματοδο
τούνται. Επιτρέπονται μόνο τα κόμματα 
που στηρίζουν τον Πούτιν. Ένα διάταγ
μα επέτρεπε την καθαίρεση των κυβερνη
τών χωρίς δικαστική απόφαση. Οι κυβερ
νήτες των ενοτήτων που αποτελούν την 
ομοσπονδία διορίζονταν από τον Πούτιν.8 
Τα μέλη της Κρατικής Δούμας που είχε α
ντικαταστήσει το Ανώτατο Σοβιέτ επί η
γεσίας Γιέλτσιν έπαυσαν να εκλέγονται α

πευθείας. Από το 2004 ο μόνος που εκλε
γόταν άμεσα σε ομοσπονδιακό επίπεδο ή
ταν ο Πρόεδρος.

Το σύστημα που είχε δημιουργηθεί κατά 
τη δεκαετία του '90 θα συνέχιζε ως είχε μό
νο εάν το κράτος και οι ολιγάρχες συμφω
νούσαν να δρουν παράλληλα χωρίς να α
νακατεύεται ο ένας στις δουλειές του άλ
λου, δηλαδή αν οι ολιγάρχες δεν ανακα
τεύονταν στην πολιτική. Ο Πούτιν πολέ
μησε τους ολιγάρχες που τον είχαν φέρει 
στην εξουσία. Ο Μπερεζόφσκι, ο Γκουσίν- 
σκι και ο Αμπράμοβιτς αυτοεξορίστηκαν 
στη Βρετανία, είχε απομείνει μόνο ο Χο- 
ντορκόφσκι. Το τέλος της περιόδου των 
ολιγαρχών της εποχής Γιέλτσιν σηματοδο- 
τήθηκε με την υπόθεση της Γιούκος. Ο Χο- 
ντορκόφσκι είχε αρχίσει να εισάγει δυτικά 
πρότυπα παραγωγικότητας και διαφάνει
ας στην εταιρεία - ναυαρχίδα της ρωσικής 
βιομηχανίας. Ο ΓΙούτιν διέλυσε τη Γιούκος 
και ο Χοντορκόφσκι συνελήφθη και φυλα
κίστηκε. Ήταν ένα σαφές μήνυμα για τους 
άλλους ολιγάρχες ή οποιονδήποτε άλλο 
φιλοδοξούσε να αμφισβητήσει την εξου
σία του. Ο Πούτιν επέλεξε τους δικούς του 
ολιγάρχες και έκανε μια νέα συμφωνία με 
την καινούργια βιομηχανική τάξη της Ρω
σίας: δεν θα μπορούσε να είναι μια ανεξάρ
τητη δύναμη αλλά μια δύναμη που διατη
ρεί τον πλούτο της εξαιτίας της καλής θέ
λησης του ηγέτη. Η πολιτική δομή και ο ε
σωτερικός μηχανισμός του πουτινικού κα
θεστώτος δεν θα επέτρεπε σε κανέναν να 
ξεχωρίζει. Μέσα σε μια δεκαετία ο Πούτιν 
κατάφερε να πάρει τον έλεγχο ολόκληρης 
της Ρωσίας στα χέρια του.

4.
Μηχανή θανάτου

Κάθε χώρα έχει τη μαφία της αλλά στη 
Ρωσία η μαφία έχει τη χώρα της, σύμφω
να με τον Γκάρι Κασπάροφ. Αν και όλα τα 
σημάδια υπήρχαν εκεί από τις πρώτες κιό
λας μέρες της προεδρίας του Πούτιν, λί-
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γοι συνειδητοποιούσαν ότι η Ρωσία δεν 
είναι απλώς διεφθαρμένη χώρα αλλά ε
γκληματική μηχανή. Ένα καταλυτικό γε
γονός που έστρεψε την προσοχή της κοι
νής γνώμης στο εξωτερικό λόγω της δι
εθνούς διάστασης που έλαβε ήταν ο θά
νατος από δηλητηρίαση με πολώνιο του 
Αλεξάντρ Λιτβινένκο στο Λονδίνο. Αντι- 
συνταγματάρχης της FSB, ο Λιτβινένκο το
1998 είχε προχωρήσει σε αποκαλύψεις για 
παράνομες αποστολές της υπηρεσίας του, 
καθώς και ότι είχε λάβει εντολή να δολο
φονήσουν τον Μπερεζόφσκι. Στη συνέ
χεια διέφυγε από τη Ρωσία και εγκαταστά
θηκε στο Λονδίνο. Το 2002 εξέδωσε ένα 
βιβλίο9 για τις βομβιστικές επιθέσεις του
1999 καθώς κι ένα άλλο βιβλίο10 γενικό
τερα για τις εγκληματικές δραστηριότη
τες της KGB. Στο Λονδίνο συνάντησε τον 
Λχμεντ Ζακάγεφ, εκπρόσωπο της Τσετσε- 
νίας μετά τον πρώτο πόλεμο, και ξεκίνη
σαν έρευνα για την τρομοκρατική επίθεση 
Τσετσένων στο θέατρο της Μόσχας που έ
ληξε με τον θάνατο 130 ομήρων λόγω το- 
ξικού αερίου που διοχέτευσαν στο κτίριο 
οι ρωσικές δυνάμεις ασφαλείας. Ο Λιτβι- 
νένκο ήρθε επίσης σε επαφή με τον πρώ
ην στρατιωτικό και φιλελεύθερο πολιτικό 
Σεργκέι Γιούσενκοφ, γνωστό επικριτή του 
πολέμου στην Τσετσενία. Ο Γιούσενκοφ 
δολοφονήθηκε δύο εβδομάδες αργότερα. 
Ο Γιούσενκοφ είχε δώσει τις πληροφορίες 
που είχαν συγκεντρώσει εκείνος και ο Λιτ- 
βινένκο στη δημοσιογράφο Αννα Πολιτ- 
κόφσκαγια. Η Πολιτκόφσκαγια πήρε συ
νέντευξη από τον Χανπάς Τερκιμπάγεφ, 
έναν τρομοκράτη που συμμετείχε στην ε
πίθεση στο θέατρο της Μόσχας. Δεν ήταν 
απλώς ο μοναδικός επιζών από την ομά
δα των απαγωγέων επειδή είχε εγκαταλεί
ψει το κτίριο πριν από την εισβολή των ει
δικών δυνάμεων: ήταν ελεύθερος και συμ
μετείχε ως εγκεκριμένος από τη Μόσχα ε
πίσημος εκπρόσωπος των Τσετσένων στο 
εξωτερικό. Σύμφωνα με τον Τερκιμπάγεφ 
τα εκρηκτικά με τα οποία ήταν ζωσμένοι 
οι τρομοκράτες ήταν ψεύτικα. Λίγους μή
νες αργότερα ο Γιούρι Σεκοτσίχιν, επικε
φαλής της δημοσιογραφικής ομάδας που 
ερευνούσε την υπόθεση και προϊστάμενος 
της Πολιτκόφσκαγια, πέθανε από δηλη
τηρίαση από άγνωστο τοξικό παράγοντα.

Την 1η Σεπτεμβρίου 2004 έγινε επίθεση 
Τσετσένων αυτονομιστών σε ένα σχολείο 
στο Μπεσλάν στη Βόρεια Οσετία με 334 
θύματα, εκ των οποίων 186 ήταν παιδιά. 
Η Πολιτκόφσκαγια που σκόπευε να κα
λύψει την επίθεση δηλητηριάστηκε με ά
γνωστη ουσία αλλά επέζησε. Και πάλι υ
πήρχαν πολλά αντιφατικά στοιχεία και εν
δείξεις που οδηγούσαν αν όχι σε μια κα- 
λοσχεδιασμένη συνωμοσία, σε μια σειρά 
από ενέργειες που είχαν ως αποτέλεσμα 
η δράση της FSB και η δράση των τρομο
κρατών να εξυπηρετούν κατά κάποιο τρό
πο η μία την άλλη παρ’ όλο που η καθεμιά 
είχε διαφορετικά κίνητρα και σκοπούς. Σε 
κάθε περίπτωση δικαιολογούνταν ο πόλε

μος στην Τσετσενία, η καταστολή της α
ντιπολίτευσης και αντικρουόταν η κριτι
κή της Δύσης. Η Πολιτκόφσκαγια τελικά 
δολοφονήθηκε στις 7 Οκτωβρίου 2006. Ε- 
νάμιση μήνα αργότερα, στις 23 Νοεμβρί
ου, ο Λιτβινένκο ήταν επίσης νεκρός. Ένα 
μήνα πριν τη δολοφονία της Πολιτκόφ- 
σκαγια είχε πέσει νεκρός από σφαίρες ο 
τραπεζίτης Αντρέι Κοζλόφ. Ο Κοζλόφ εί
χε αναλάβειτη θέση του αντιπροέδρου 
του διοικητικού συμβουλίου της Κεντρι
κής Τράπεζας το 2002 και ήταν υπεύθυνος 
για τη ρύθμιση και εποπτεία του τραπεζι
κού τομέα. Ήταν ένθερμος υποστηρικτής 
της τραπεζικής μεταρρύθμισης και επί των 
ημερών του περισσότερες από εβδομήντα 
ιδιωτικές τράπεζες έχασαν την άδειά τους 
ως ύποπτες για ξέπλυμα χρήματος. Πριν 
δολοφονηθεί ερευνούσε ένα παράνομο 
δίκτυο στο οποίο εμπλέκονταν υψηλό
βαθμοι αξιωματούχοι του Κρεμλίνου.

Δεν υπάρχει κάτι εξαιρετικό πίσω από 
τις δολοφονίες των Κοζλόφ, Πολιτκόφ- 
σκαγια και Λιτβινένκο. Η μακρά ιστορία 
των πολιτικών δολοφονιών είναι ένα μο- 
τίβο που χαρακτηρίζει το ρωσικό έθνος α
πό την εποχή των τσάρων, κατά τη διάρ
κεια της σοβιετικής εποχής έως σήμερα. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι πρώτοι οι μπολ
σεβίκοι πειραματίστηκαν στη χρήση μη α
νιχνεύσιμων τοξικών ουσιών για τη δολο
φονία πολιτικών αντιπάλων. Η δολοφονία 
στην Αγία Πετρούπολη το 1998 της Γκα- 
λίνα Σταροβόιτοβα, επικεφαλής του κόμ
ματος Δημοκρατική Ρωσία και μέλος της 
Δούμας που αγωνιζόταν εναντίον της δι
αφθοράς, ήταν μια από τις πρώτες πολιτι
κές δολοφονίες της μετασοβιετικής επο
χής. Είχε προηγηθεί μια σειρά δολοφονι
ών στην πόλη11. Τα θύματα ήταν όλοι ε
χθροί του Σομπτσάκ. Ως υπεύθυνος για 
αυτές τις δολοφονίες καταδικάστηκε ο ε
πιχειρηματίας Γιούρι Σούτοφ, ο οποίος εί
χε εργαστεί στο γραφείο του Σομπτσάκ 
για σύντομο διάστημα αλλά στράφηκε 
εναντίον του Σομπτσάκ και του Πούτιν. 
Το 1999 ισχυρίστηκε ότι είχε στοιχεία για 
την εμπλοκή της FSB στη δολοφονία της

Σταροβόιτοβα. Πέθανε το 2014 σε ένα 
στρατόπεδο εργασίας στη Σιβηρία όπου 
εξέτιε ποινή ισόβιας κάθειρξης. Για τη δο
λοφονία της Σταροβόιτοβα καταδικά
στηκαν δύο άνθρωποι που γνώριζαν πολ
λά για τις εγκληματικές δραστηριότητες 
του Πούτιν στην Αγία Πετρούπολη12. Ο 
Πούτιν ως επικεφαλής της FSB και έπει
τα Πρόεδρος ήταν σε θέση να κατευθύνει 
τις έρευνες. Η Σταροβόιτοβα δολοφονή
θηκε τρεις μέρες αφότου ο Λιτβινένκο α
ποκάλυψε το σχέδιο δολοφονίας εναντί
ον του Μπερεζόφσκι.

Μ
έχρι την υπόθεση του Λιτβι- 
νένκο ο Πούτιν είχε καταφέ
ρει να κρατάει το όνομά του 
σε απόσταση από τις πολιτικές δολοφο

νίες που συνέβαιναν επί προεδρίας του. 
Πλέον ούτε ο πιο καλόπιστος άνθρωπος 
δεν μπορούσε να μην υποπτεύεται ότι οι 
εντολές έρχονται απευθείας από το προ
εδρικό γραφείο στο Κρεμλίνο. Εξάλλου 
η κατοχή και φύλαξη υλικών όπως το 
πολώνιο και το νόβιτσοκ είναι αρμοδιό
τητα της FSB. Οι εισαγγελικές αρχές της 
Μεγάλης Βρετανίας εξέδωσαν εντάλματα 
σύλληψης για δύο πράκτορες της FSB, τον 
Αντρέι Λουγκοβόι και Ντμίτρι Κοφτούν. 
Το Κρεμλίνο αρνήθηκε την έκδοσή τους, 
και η κοινή γνώμη στη Ρωσία υιοθέτησε 
τη θέση ότι ήταν δύο ήρωες που τιμώ
ρησαν έναν προδότη. Ο Λουγκοβόι πα- 
ρασημοφορήθηκε από τον Πούτιν για τις 
υπηρεσίες του στην πατρίδα και σήμερα 
είναι επιφανές μέλος της Δούμας και προ
σωπικότητα της τηλεόρασης.

Στον Δυτικό κόσμο άρχισε να δίνεται 
περισσότερη σημασία και σε άλλους θα
νάτους όπως, για παράδειγμα, τον θάνα
το από πτώση από παράθυρο του δημο
σιογράφου Ιβάν Σαφρόνοφ, ο οποίος με
ταξύ άλλων έκανε έρευνα για τις πωλή- 
σεις όπλων στο Ιράν και τη Συρία. Στις 
23 Ιανουάριου 2009 δολοφονήθηκαν ο 
επιφανής δικηγόρος Στάνισλαβ Μαρκέ- 
λοφ και η Αναστασία Μπαμπούροβα που

τον συνόδευε. Ο Μαρκέλοφ είχε αναλά- 
βει τη νομική εκπροσώπηση των συγγε
νών των θυμάτων των ομήρων στο θέα
τρο της Μόσχας, του Μιχαήλ Μπεκέτοφ, * 
αρχισυντάκτη μιας εφημερίδας, ο οποίος 
πέθανε μετά από μια βίαιη επίθεση που δέ
χθηκε, καθώς και της οικογένειας Κουν- 
γκάεφ, της οποίας η κόρη είχε δολοφονη
θεί από έναν μεθυσμένο Ρώσο στρατιώ
τη στην Τσετσενία. Ένοχοι για τη δολο
φονία κρίθηκαν δύο μέλη μιας ακροδεξιάς 
οργάνωσης με ανεπαρκή στοιχεία. Στις 15 
Ιουλίου 2009 δολοφονήθηκε η Νατάλια 
Εστεμίροβα, μία από τους εκπροσώπους 
της γνωστής οργάνωσης για τα ανθρώπι
να δικαιώματα στη Ρωσία Memorial. Λί
γο πριν τον θάνατό της ερευνούσε διάφο
ρες υποθέσεις παραβιάσεων των ανθρωπί
νων δικαιωμάτων, όπως την εκτέλεση του 
Ριζβάν Αλμπέκοφ από την αστυνομία του 
Ραμζάν Καντίροφ13. Τη μέρα του μνημο
σύνου των σαράντα ημερών της Εστερμί- 
ροβα είχαν προγραμματιστεί διαδηλώσεις 
στη Μόσχα. Ο Πούτιν μετέβη στο Γκρό- 
σνι να προκειμένου να αποτίσει φόρο τι
μής στον τάφο του πρώην Τσετσένου προ
έδρου Αχμάτ Καντίροφ, πατέρα του Ραμ- * 
ζάν Καντίροφ. Η ρωσική κυβέρνηση απο
φάσισε ότι δράστης της δολοφονίας ήταν 
ένας τζιχαντιστής. Είναι παράδοξο το γε
γονός ότι οι τζιχαντιστές δολοφονούν ό
σους συμφέρει να ξεφορτωθεί το πουτινι- 
κό καθεστώς.

Στις 23 Μαρτίου 2013 ο Μπερεζόφσκι, 
ο άνθρωπος που βοήθησε στην αναρρίχη
ση του Πούτιν στην προεδρία όσο κανείς Α 
άλλος, βρέθηκε απαγχονισμένος στο σπίτι 
του στο Λονδίνο. Άλλος ένας στη μαύρη 
λίστα του Πούτιν, ο Γεωργιανός Παταρκα- 
τσισβίλι, στενός φίλος του Μπερεζόφσκι 
είχε πεθάνει επίσης ξαφνικά πέντε χρόνια 
νωρίτερα. Και ένα χρόνο πριν τον Μπερε- 
ζόφσκι, ο Αλεξάντρ Περεπιλίτσνι πέθανε 
από δηλητηρίαση επίσης στο Λονδίνο. Ο 
Περεπιλίτσνι είχε προβεί σε αποκαλύψεις , 
σχετικά με την υπόθεση υπεξαίρεσης δη
μόσιου χρήματος από πληρωμές της εται
ρείας Hermitage Capital στη ρωσική κυ-
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Σύνθετη εικόνα με τις φωτογραφίες μερικών νεκρών επικριτών του Πούτιν: Αννα Πολιτκόφσκαγια 
και Μπορίς Νεμτσόφ (πάνω), Αλεξάντερ Λιτβινένκο και Μπορίς Μπερεζόφσκι (κάτω).

βέρνηση - ο δε δικηγόρος της εταιρείας 
που ερευνούσε την υπόθεση Σεργκέι Μα- 
γκνίτσκι πέθανε στη φυλακή το 2009.

Τον Φεβρουάριο του 2014 διεξήχθη- 
σαν στο Σότσι της Ρωσίας οι 22οι Χειμε
ρινοί Ολυμπιακοί Αγώνες. Στις 15 Απριλί
ου 2013, δύο βόμβες εξερράγησαν κοντά 
στη γραμμή τερματισμού του Μαραθωνί
ου της Βοστώνης. Είχαν τοποθετηθεί α
πό τους Τζοχάρ και Ταμερλάν Τσαρνάεφ, 
δύο αδέλφια με καταγωγή από την Τσε- 
τσενία. Ωστόσο τα στοιχεία της υπόθε
σης συνηγορούν στην εμπλοκή της Ρω
σίας. Το τρομοκρατικό χτύπημα δήλωνε 
στη διεθνή κοινότητα ότι ο Βόρειος Καύ
κασος ήταν κοινός εχθρός και όχι θύμα 
της ρωσικής επιθετικότητας και ότι ο πό
λεμος της Ρωσίας στην Τσετσενία ήταν 
δικαιολογημένος στο πλαίσιο της απει
λής της παγκόσμιας τζιχάντ. Η επίθεση 
Τσετσένων σε αμερικανικό έδαφος ήταν 
μια ευκαιρία για συνεργασία μεταξύ Ρω
σίας και Αμερικής στον πόλεμο κατά της 
τρομοκρατίας. Η τρομοκρατία είναι ένα 
από τα πολυτιμότερα όπλα της Ρωσίας. 
Η FSB εξάγει ισλαμιστές από τον Βόρειο 
Καύκασο στη Μέση Ανατολή και τη Συ
ρία: 4.000 από την Τσετσενία και το Ντα- 
γκεστάν εντάχθηκαν στο Ισλαμικό Κρά
τος από το 2015 έως το 2017, υπονομεύο
ντας την πολιτική της Αμερικής, της Βρε
τανίας και της Γαλλίας.14

Τον Φεβρουάριο του 2015 ο επικεφα
λής της FSB Μπορτνίκοφ συμμετείχε σε 
ένα συνέδριο στην Ουάσιγκτον για την 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Λίγες 
μέρες αργότερα ο πολιτικός Μπορίς Νεμ
τσόφ δολοφονήθηκε στη Μόσχα έξω από 
το Κρεμλίνο.15 Ο Νεμτσόφ ήταν σκληρός 
επικριτής του καθεστώτος του Κρεμλίνου 
και προσωπικά του Πούτιν.16 Υποστήριζε 
ότι η Ρωσία έπρεπε να υιοθετήσει τις δυ
τικές πολιτικές και οικονομικές αξίες, δη
λαδή τις ελεύθερες εκλογές και την ελεύ
θερη αγορά. Λίγο πριν τη δολοφονία του 
ετοιμαζόταν να δημοσιεύσει έρευνα για τη 
στρατιωτική εμπλοκή της Ρωσίας στην Α
νατολική Ουκρανία.

Ένας άλλος πρώην δημοσιογράφος, πο
λιτικός και στενός συνεργάτης του Νεμ
τσόφ ήταν ο Βλαντίμιρ Καρα-Μούρζα, 
συντονιστής της πρωτοβουλίας «Ανοι
χτή Ρωσία» που δημιούργησε και χρη
ματοδοτεί ο Χοντορκόφσκι. Τον Απρί
λιο του 2015 ζήτησε από την Αμερικανι
κή Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
του Κογκρέσου να συμπεριληφθούν ο
κτώ προπαγανδιστές του Κρεμλίνου στη 
λίστα των ατόμων στους οποίους απαγο
ρεύεται η είσοδος στις ΗΠΑ. Λίγες εβδο
μάδες αργότερα ο Καρα-Μούρζα δηλη
τηριάστηκε από άγνωστη τοξική ουσία. 
Επέζησε και δηλητηριάστηκε ξανά ένα 
μήνα μετά. Τον Απρίλιο του 2023 κατα
δικάστηκε σε κάθειρξη 25 ετών με την κα
τηγορία της προδοσίας, επειδή τασσόταν 
εναντίον του πολέμου της Ρωσίας στην 
Ουκρανία.

Σ
ε αυτό το σημείο μπορεί να μπει 
μια τελεία στην απαρίθμηση των 
θυμάτων του πουτινικού καθεστώ
τος. Απλώς όποιος αμφισβητεί τον Πούτιν 

κινδυνεύει να πεθάνει. Έτσι ορίζεται η τυ
ραννία. Τα θύματα του Πούτιν μπορούν 
να ταξινομηθούν ως εξής: σε αυτούς που 
πέθαναν από δηλητηρίαση και σε αυτούς 
που δηλητηριάστηκαν αλλά επέζησαν (για 
παράδειγμα η υπόθεση Σκρίπαλ στο Σάλ- 
σμπουρι της Αγγλίας το 2018 και η πε
ρίπτωση του Ναβάλνι που τελικά πέθανε 
έτσι κι αλλιώς στη φυλακή), σε αυτούς 
που πέθαναν σε τροχαία και αεροπορικά 
δυστυχήματα (είτε σκοπίμως είτε κατά 
λάθος όπως στην περίπτωση της κατάρρι- 
ψης του αεροσκάφους της πτήσης ΜΗ17), 
σε αυτούς που πέθαναν μυστηριωδώς 
υπό αδιευκρίνιστες συνθήκες, σε αυτούς 
που έπεσαν από παράθυρα, σε αυτούς 
που απλώς εξαφανίστηκαν και ούτω καθ’ 
εξής17. Και φυσικά πρέπει να προσθέσουμε 
τα χιλιάδες θύματα των πολέμων του Πού
τιν από την Τσετσενία και το Νταγκεστάν, 
τις στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Γεωργία, 
τη Συρία, και την Ουκρανία18. Αυτός είναι 
ο φαύλος κύκλος της βίας που χαρακτηρί
ζει όλες τις τυραννίες: Για να διατηρήσουν 
οι τύραννοι την εξουσία πρέπει να γίνο
νται ακόμα πιο ισχυροί, και για να γίνουν 
πιο ισχυροί πρέπει να καταλύουν όλα τα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Σε αυτή τη δια
δικασία αποκτούν ακόμη περισσότερους 
εχθρούς, οι οποίοι με τη σειρά τους πρέπει 
να εξουδετερωθούν. Το να έχει κάποιος 
την απόλυτη εξουσία σημαίνει να ελέγχει 
τους πάντες και κανείς να μην μπορεί να 
τον αμφισβητήσει ή να διαφωνήσει, δη
λαδή να μπορεί να κάνει ό,τι θέλει όπως 
ο Τσάρος. Τα τυραννικά καθεστώτα δεν 
διαθέτουν διαδικασίες διαδοχής ούτε 
εσωτερικούς μηχανισμούς αλλαγής πο
ρείας χωρίς επανάσταση, πραξικόπημα,

πολιτική δολοφονία ή πόλεμο. Η εξουσία 
του τυράννου διαφθείρει και αυτοτροφο- 
δοτείται από τη διαφθορά. Τα τυραννικά 
καθεστώτα βρίσκουν τρόπους αναγέννη
σης και επαναπροσδιορισμού του σκοπού 
της διατήρησης της εξουσίας μόνο μέσω 
της βίας και της τρομοκρατίας.

Ο Πούτιν είναι ένας Στάλιν του 21ου αι
ώνα. Όπως ο σταλινισμός, έτσι και ο που- 
τινισμός στο μέλλον θα αποτελεί ξεχωρι
στό αντικείμενο μελέτης, τόσο της ιστορί
ας και της πολιτικής επιστήμης όσο και της 
εγκληματολογίας. Για το παρόν άρθρο πε
ριορίστηκα σε τρία βιβλία της ήδη υπάρ- 
χουσας πλούσιας βιβλιογραφίας: Η Μάσα 
Γκέσεν περιγράφει την άνοδο του Πούτιν 
στην εξουσία ρίχνοντας φως στις σκοτει
νές πτυχές της πολιτικής του διαδρομής 
και της προσωπικότητάς του. Εκφράζει 
βαθιά αντίληψη για το ιστορικό και πολι
τικό πλαίσιο με μυθιστορηματική αριστο- 
τεχνία. ΗΈιμι Νάιτ στοιχειοθετεί «νομικά» 
την εγκληματική δομή του καθεστώτος ε
στιάζοντας με αριστουργηματικά διεξοδι
κό τρόπο στο σύστημα των μυστικών υπη
ρεσιών, του οργανωμένου δικτύου εγκλή
ματος και των πολιτικών σχέσεων που 
στηρίζουν το Κρεμλίνο. Ο Τζον Σουίνι, με 
χαρακτηριστικό ύφος δημοσιογράφου-ρε- 
πόρτερ, θίγει τις συνέπειες του ρωσικού ε
πεκτατισμού και της αδυναμίας της Δύ
σης να περιορίσει τον Πούτιν και να τερ
ματίσει τον πόλεμο στην Ουκρανία. Και τα 
τρία βιβλία διαβάζονται σαν ιστορίες τρό
μου ή καλύτερα σαν διαφορετικές αφηγή
σεις μιας ιστορίας τρόμου που δεν έχει α
κόμα τελειώσει. ▲

1 Oleg Khlevniuk, Stalin. New Biography of 
a Dictator. Yale University Press, 2017.

2 Mark Galeotti, The Vory: Russia’s Super 
Mafia, Yale University Press, 2019.

3 H NKVD που είχε διαδεχθεί την Cheka, 
μετατράπηκε σε KGB στα μέσα της δεκα
ετίας του ’50, έπειτα τη δεκαετία του ’90 
μετονομάστηκε σε FSB, αλλά ουσιαστικά 
πρόκειται για διαφορετικά ονόματα της ί
διας μυστικής υπηρεσίας.

4 Gessen, σ. 84.

5 Gessen, σ. 130.

6 Έτσι κι αλλιώς δεν επιτρεπόταν στον Γιέλ- 
τσιν μια τρίτη κατά σειρά θητεία.

7 Ο Αρκάντι Βάκσμπεργκ, ένας νομικός και 
συγγραφέας με μεγάλη εμπειρία στην ε
γκληματολογία και τη δημοσιογραφική έ
ρευνα υποθέσεων διαφθοράς, στο βιβλίο 
που εξέδωσε το 2007 για την ιστορία των 
πολιτικών δηλητηριάσεων στην ΕΣΣΔ και 
τη Ρωσία, παρουσίασε στοιχεία που τεκμη
ριώνουν την υπόθεση ότι ο Σομπτσάκ δη
λητηριάστηκε. Στο αυτοκίνητο του Βάκ
σμπεργκ τοποθετήθηκε εκρηκτικός μηχα
νισμός αλλά δεν ήταν μέσα.

8 Μετά από ταραχές που ακολούθησαν τις 
κοινοβουλευτικές εκλογές του 2011, ο 
Μεντβέντεφ επανέφερε τις άμεσες εκλο
γές για τους κυβερνήτες και τον δήμαρ
χο της Μόσχας. Ωστόσο κάθε υποψηφιό
τητα εγκρίνεται από τους βουλευτές. Η ί
δια προεδρική θητεία του Μεντβέντεφ α
ποσκοπούσε στην επιστροφή του Πούτιν 
στην εξουσία.

9 Blowing Up Russia: The Secret Plot to 
Bring Back KGB Terror, μαζί με τον ιστο
ρικό Γιούρι Φελστίνσκι.

10 Lubyanka Criminal Group.

11 Μιχαήλ Μάνεβιτς, αναπληρωτής κυβερ
νήτης της Αγίας Πετρούπολης υπεύθυνος 
για τις ιδιωτικοποιήσεις, ο δικηγόρος του 
κυβερνήτη της πόλης Ιγκόρ Ντουμπόβικ, 
Εβγκένι Αγκάρεφ, δημοτικός αξιωματού- 
χος, Ντιμίτρι ΦΛίποφ, πρόεδρος του διοι
κητικού συμβουλίου της τράπεζας Mene- 
tap της Αγίας Πετρούπολης και μια από
πειρα εναντίον του βοηθού του αντιπροέ
δρου της Δούμας Μιχαήλ Οσέροφ, ο οποί
ος επέζησε.

12 Βλαντίμιρ Κουμάριν, επιχειρηματίας, αρ
χηγός εγκληματικής οργάνωσης και πρώ
ην αντιπρόεδρος της Εταιρείας Καυσίμων 
της Αγ. Πετρούπολης· Μιχαήλ Γκλου- 
στσένκο, συμπρόεδρος του κόμματος.

13 Ο Ραμζάν Καντίροφ και ο στρατός του α- 
ποτελούν ένα εγκληματικό κράτος εν κρά- 
τει εντός της περιφέρειας του Πουτινικού 
καθεστώτος.

14 Knight, σ. 255.

15 Αξίζει να σημειωθεί ότι επικεφαλής της 
προεδρικής φρουράς εκείνη την εποχή ή
ταν ο Μουρόφ, ένας παλιός συνάδελφος 
της KGB του Πούτιν στην Αγία Πετρού
πολη.

16 Βλ. Έιμι Νάιτ, «Το έγκλημα του αιώνα στη 
Ρωσία», The Athens Review of Books, τχ. 
106, Μάιος 2022.

17 Βλ. Sweeney, κεφάλαιο 15.

18 Mark Galeotti, Putins Wars: From Chech
nya to Ukraine, 2022. Επίσης βλ. το άρ
θρο του Τίμοθι Σνάιντερ «Οι πόλεμοι του 
Βλαντίμιρ Πούτιν», The Athens Review of 
Books, τχ. 140, Ιούνιος 2022.

62 [ The Athens Review of Books Ιούνιος 2024


	01/06/2024
	 Ο γκρίζος ηγέτης μιας εγκληματικής τυραννίας 1. 2.


